

За физкультурные кадры

Орган партбюро, профкома, месткома, комитета ВЛКСМ и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 8 (932) Вторник, 14 марта 1978 г. Цена 1 коп. Газета издается с 1940 года

СЛОВО — ДЕПУТАТУ

Заботы олимпийские

В УСЛОВИЯХ зрелого социализма возрастает социальная значимость физической культуры и спорта в коммунистическом строительстве, в деле укрепления здоровья советских людей и подготовки их к трудовой и оборонной деятельности. Благодаря заботе Коммунистической партии и Советского правительства, советское физкультурное движение неуклонно развивается и крепнет. Еще одним свидетельством заботы о его развитии, об укреплении здоровья советских людей явилась новая Конституция СССР.

Так, в нашем городе только за девятую пятилетку число занимающихся физической культурой и спортом возросло на 43 тысячи и сейчас составляет более 800 тысяч человек. В Ленинграде ведут плодотворную работу 98 ДЮСШ, в которых занимается свыше 40 тысяч детей. За два года десятой пятилетки в городе построены новые стадионы, дома спорта, спортивные залы, плавательные бассейны. Возли в строй такие уникальные спортивные объекты, как крытый футбольный манеж «Зенит», спортивный комплекс Горно «Смена», яхтклуб «Водник» и т. д.

Вопросы развития массовой физической культуры и спорта в нашем городе являются предметом постоянного внимания Ленинградской партийной организации, городского Совета народных депутатов, областного Совета профсоюзов и комсомола.

Активно участвует в решении этих вопросов постоянная комиссия по физической культуре и спорту Ленгорисполкома. Депутаты рассмотрели за последнее время вопросы дальнейшего улучшения материально-технической базы одного из опорных пунктов олимпийской подготовки, внедре-

ния нового комплекса ГТО на промышленных предприятиях города, улучшения постановки физического воспитания в средних учебных заведениях и т. д. К работе постоянной комиссии привлекается широкий общественный актив. В том числе чемпионы мира и Олимпийских игр по борьбе Анатолий Рошин, дважды чемпионка Олимпийских игр по легкой атлетике Галина Зыбина и другие.

Как известно, местом летних Олимпийских игр 1980 года определена столица нашей Родины — Москва. Впервые этот крупнейший спортивный форум будет проходить в социалистическом государстве. Это является признанием огромных достижений Советского Союза в развитии физической культуры и спорта, одним из результатов целенаправленной и последовательной миролюбивой внешней политики Страны Советов.

Значение предстоящей Олимпиады выходит далеко за рамки спорта. За свою более чем восьмидесятилетнюю историю Олимпийские игры превратились в международное событие большого общественно-политического звучания. К ним неизменно привлекается пристальное внимание видных государственных и общественных деятелей, политических партий, молодежных организаций, телевидения, прессы. Московская Олимпиада должна стать новым вкладом в благородные идеи дружбы и мира и практической реализации положений Заключительного акта, подписанного в Хельсинки.

Олимпийские игры увидят свыше 2 миллиардов телезрителей, в числе зрителей Олимпиады ожидается около 300 тысяч за-

рубежных гостей и туристов, в том числе, более 40 тысяч из них будут в Ленинграде.

Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР признали целесообразным предпринять игры Олимпийского турнира по футболу провести в Ленинграде. Это почетная и вместе с тем, ответственная задача. В период пребывания у нас спортивных делегаций, зарубежных гостей и туристов нам в полной мере необходимо показать им те огромные достижения, каких достигла наша страна, наш город и Ленинградская область за годы Советской власти, продемонстрировать преимущества социалистического строя, социалистического образа жизни.

(Окончание на 2-й стр.)

Сессия райсовета народных депутатов
16 марта с. г. во Дворце работников просвещения открывается сессия Октябрьского районного Совета народных депутатов.

НАГРАДА ПЕРЕДОВИКУ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ

Рейд группы народного контроля

денежные журналы. Так, в журнале 1-й группы II курса спортфака 12 октября 1977 года, когда проводилось 4-часовое практическое занятие, нет подписи преподавателя. Неизвестно также, кто проводил занятия 18 октября в 6-й группе IV курса спортфака, 24 октября в 5-й группе IV курса неффака, 17 октября во 2-й группе IV курса неффака и др. В журналах 1, 2, 3, 4, 5-й групп II курса неффака за 5, 12 и 19 декабря 1977 г. нет ни одной подписи преподавателей.

В журналах подчас не проводится подсчет часов за каждый месяц. Выборочно проверив учет учебной нагрузки преподавателя Г. Я. Бутырной за ноябрь 1977 г., народные контролеры обнаружили несоответствие в количествах часов в журналах и днев-

Октябрьскому району — Красное знамя

28 февраля 1978 года, Большой театральный зал Дворца культуры им. Первой пятилетки. Еще нет 17 часов, а в фойе уже многолюдно и оживленно. Люди все идут и идут. Большинство из них хорошо знает друг друга. Сегодня здесь собрался партийно-хозяйственный актив Октябрьского района Ленинграда.

17 часов. Торжественное собрание, посвященное вручению Октябрьскому району переходящего Красного знамени Совета Министров РСФСР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ за успешное выполнение народнохозяйственного плана юбилейного 1977 года, открывает второй секретарь Октябрьского РК КПСС В. Г. Алексеев.

Набирается президиум — лучшие представители рабочего класса, интеллигенции района. С огромным воодушевлением, под бурные аплодисменты всего зала избирается Почетный президиум в составе Политбюро ЦК КПСС во главе с верным ленинцем, Генеральным секретарем ЦК КПСС Л. И. Брежневым.

«Сегодня работать лучше, чем вчера, завтра — лучше, чем сегодня. Таков лозунг дня» — эти слова Леонида Ильича Брежнева стали лейтмотивом собрания партийно-хозяйственного актива, лейтмотивом всех выступлений ораторов.

На трибуне — секретарь Ленинградского ОК КПСС Р. С. Бобовиков. Он тепло поздравил собравшихся с большой трудовой победой, одержанной ими в минувшем году. Далее Р. С. Бобовиков рассказал о трудовых достижениях ленинградцев за первые два года десятой пятилетки, а также о том, что сделано труженниками города Ленина, колыбели Великой Октябрьской социалистической революции, в юбилейном году. Высокую оценку дал Р. С. Бобовиков работе трудящихся Октябрьского района. Символом их трудовой доблести явилось переходящее Красное знамя, которое торже-

ственно вручил секретарь Областного комитета партии на этом торжественном собрании. Тов. Бобовиков пожелал всем труженникам Октябрьского района дальнейших успехов, эффективной и высококачественной работы на всех участках коммунистического строительства.

Второй секретарь Октябрьского РК КПСС В. Г. Алексеев от имени трудящихся района поблагодарил партию и правительство за высокую награду, подчеркнув, что присуждение нашему району переходящего Красного знамени Совета Министров РСФСР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ является признанием значительного трудового вклада труженников района в реализацию решений XXV съезда Коммунистической партии Советского Союза. Он заверил Ленинградские ОК и ГК КПСС в том, что трудящиеся Октябрьского района приложат все силы к тому, чтобы и впредь идти в рядах правых флангов.

Со словами благодарности и признательности партии и правительству за высокую оценку труда, с рассказом о том, что делается на предприятиях и в учреждениях Октябрьского района по претворению в жизнь решений XXV съезда партии, выступили: В. И. Антонов — бригадир судосборщиков Адмиралтейского объединения, лауреат Государственной премии; Г. П. Бигдай — секретарь партбюро ЦКБ «Балтсудопроект»; А. И. Федорович — управляющий трестом «Севзаптрансстрой»; Герой Социалистического Труда; Э. П. Караваева — утюжильница швейного объединения им. Володарского, делегат XXV съезда КПСС и др.

Они заверили собравшихся в том, что будут работать еще лучше, и призвали всех коммунистов Октябрьского района возглавить борьбу за повышение эффективности и качества работы.

Л. КОЛЕСОВА

В торжественной обстановке, на общегородском собрании, посвященном 60-й годовщине Вооруженных Сил СССР, почетный знак «Победитель социалистического соревнования 1977 года», учрежденный ЦК КПСС, Со-

ветом Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ, вручен от имени Комитета по физической культуре и спорту при Совете Министров РСФСР и ЦК профсоюза работников культуры начальнику учебного отдела нашего вуза Владимиру Николаевичу Молодкину.

В ответ на критику — молчание или отписка

В номере от 16 января с. г. в газете «За физкультурные кадры» были опубликованы результаты рейда народных контролеров, где были отмечены нарушения трудовой дисциплины учебно-вспомогательным персоналом ряда кафедр. Было предложено обсудить эти факты на кафедрах и сообщить о принятых мерах головной группе народного контроля и редакции газеты. Однако до сих пор не сочли нужным ответить нам кафедры психологии, анатомии и лыжного спорта.

Особо следует сказать о реакции на критику в газете со стороны кафедры спортивной медицины. Напомним, что в день рейда (7 января с. г.) дверь помещения этой кафедры была закрыта на замок. В объяснительной записке за подписью профгруппора Т. А. Фонаревой говорится о том, что в этот день лаборанты и преподаватели находились на занятиях на базах. Но, как мы уточнили в учебном отделе, никаких занятий на этих базах расписанием 7 января не было запланировано.

Учет спустя рукава

Кафедра спортивной медицины, согласно плану работы группы народного контроля института, проверялась в феврале этого года по вопросу ведения учебной документации. Надо сказать, что и здесь были обнаружены серьезные нарушения. Так, народные контролеры обнаружили, что преподавателями кафедры М. Я. Леонтьевой, М. В. Девятовой, Т. А. Фонаревой, Г. Я. Бутырной и И. С. Дамаскром журнала учета учебной нагрузки по учебной практике не ведутся. Отмечено небрежное ве-

НА ВЫСШИХ СТУПЕНЬКАХ ПЬЕДЕСТАЛА ПОЧЕТА

На закончившемся 5 марта первенстве мира в Хельсинки по конькобежному спорту студентка нашего института Олимпийская чемпионка Галина Степанская заняла второе место на дистанциях 1500 м и 3000 м. Пришлось довольствоваться ей «серебром» и в итоге многоборья.

А лавровым венком чемпионки мира, как известно, увенчана выпускница нашего вуза Татьяна Аверина.

Е. СУРКОВ, Г. СМЕРНОВА, Е. КРЮЧЕН, Ю. ГОРЬКОВ, члены группы народного контроля

ВETERАН ПАРТИИ

50 лет в партии. За этой короткой строчкой — большая, насыщенная событиями биография коммуниста Ивана Михайловича Коряковского. Это годы, пройденные им плечом к плечу со своими соратниками, со страной.

Все эти 50 лет он неизменно является членом парторганизации нашего института.

Первая заповедь коммуниста — активность. У Ивана Михайловича она, с первых дней его трудовой биографии, стала чертой характера.

Определяя свое место в жизни, он избрал нашу профессию. И осваивать ее начал с учебы в нашем вузе. Не считаясь со временем, брал на себя задания по трудней в общественной работе. А отличная учеба — это было само собой. Это был высокий долг перед страной, давшей ему и его одноклассникам право получить высшее образование. Студент Иван Коряковский стал первым обладателем учрежденной тогда стипендии имени Петра Францевича Лесгафта.

Из множества дат навсегда врезались в память две — это ноябрь 1925-го и февраль 1928 года — время, когда он был принят в кандидаты, а затем в члены Коммунистической партии.

В 1930 году Иван Михайлович был зачислен в аспирантуру. В 1933 году ему присвоили звание доцента. Уже с этого времени

Е. М. Коряковский — в числе советских ученых, являющихся пионерами научного обоснования системы физического воспитания. Тогда при его непосредственном участии были созданы учебники и учебные пособия «Методика физического воспитания», «Гимнастика», «Рукопашный бой» и др. В те годы его выдвигают на руководящую работу. В 1932 — 1937 гг. он — заместитель директора ЛНИИФКа, а затем — заместитель директора нашего вуза по учебной и научной работе. В июле 1941 г. Иван Михайлович возглавил коллектив лесгафтов-

цев.

В годы Великой Отечественной войны коммунист Коряковский умело организовал работу института по подготовке резервов для Советской Армии, непосредственно для Ленинградского фронта. Институт стал научным, методическим и практическим центром всей военно-физической подготовки и лечебной физической культуры в блокадном Ленинграде.

ПОЛВЕКА В РЯДАХ КОММУНИСТОВ

В апреле 1942 года наш вуз был награжден боевым орденом — Красного Знамени. Ивану Михайловичу выпала честь принять эту высокую награду. Лесгафтовцы, оставшиеся в институте, делали для фронта все, что было в их силах, также и находясь в эвакуации. Институт был отмечен грамотой Президиума Верховного Совета Киргизской ССР.

Трудными были месяцы эвакуации института, восстановительных работ.

Основной состав студентов и преподавателей возвратился в родной город осенью 1944 года.

В 1949 году И. М. Коряковский перешел на работу в должности заведующего кафедрой теории физического воспитания, с головой окунувшись в решение научных, методических проблем физического воспитания, составление учебников и учебных пособий, неоднократно выезжал с научными докладами за рубеж.

Всегда в жизни коммуниста Коряковского большое место занимала общественная работа. Неоднократно избирался он в состав партийного бюро института, яв-



лялся кандидатом в члены Октябрьского райкома КПСС, в 1947 г. был избран депутатом Ленинградского городского Совета депутатов трудящихся.

Какой бы участок работы ни доверила ему партия, Иван Михайлович вкладывает в дело частицу своего сердца. Его труд отмечен орденами Трудового Красного Знамени, Красной Звезды, медалями «За оборону Ленинграда», «За доблестный труд в Великой Отечественной войне».

Сейчас коммунист И. М. Коряковский на заслуженном отдыхе. Но всеми помыслил он с родным институтом. Не представляет себя без него. Он оказывает помощь в написании истории института. Частые его гости — преподаватели, аспиранты, студенты. Ветеран с готовностью консультирует их, помогает советом и делом. И конечно, по-прежнему участвует в партийной работе.

50 лет в рядах партии ветеран Коряковский. Как и все эти годы, сегодня он — в партийном строю, в ряду своих соратников-коммунистов.

Т. НАНЕВЕЦ, доцент

Заботы ОЛИМПИЙСКИЕ

СЛОВО — ДЕПУТАТУ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Подготовка к выполнению этого важного и ответственного поручения началась в Ленинграде с 1976 года. Так, 10 мая 1976 года Исполком Горсовета принял развернутое и конкретное решение по всему комплексу вопросов подготовки и проведения предварительных матчей Олимпийского футбольного турнира. В городе создан и осуществляет свою деятельность организационный Олимпийский комитет во главе с первым заместителем Горисполкома М. Д. Филоновым. Исполком Горсовета постоянно обсуждает вопросы Олимпиады.

Бюро Ленинградского городского комитета партии специально рассмотрело вопрос «О ходе строительства и подготовки спортивных сооружений к Олимпийским играм 1980 года» и отметило серьезные недостатки в этом деле.

На сегодня есть полная ясность — кому и чем заниматься, кто персонально несет ответственность за выполнение соответствующих разделов работы. Дело сейчас за практической реализацией решений Исполкома горсовета.

Олимпиада не только для олимпийцев. Мы не должны забывать о сотнях тысяч ленинградских физкультурников, и особенно о детях, о необходимости создавать им все условия для занятий физической культурой и тренировок.

В настоящее время нашей постоянной депутатской комиссией, с привлечением широкого общественного актива, на всех олимпийских спортивных объектах устанавливаются постоянно действующие депутатские посты, которые будут держать в центре внимания выполнение утвержденных

сроков и графиков по их реализации.

Однако, подготовка к предстоящему в 1980 году приему спортивных делегаций и зарубежных туристов дело не только одних строителей. В неменьшей степени это относится и к главным управлениям общественного питания, коммунального и бытового обслуживания, культуры, торговли, транспортного, здравоохранения, управления гражданской авиацией.

В оставшееся время нам необходимо четко скоординировать деятельность всех организаций, участвующих в подготовке к Олимпийскому турниру в Ленинграде. Это городской Совет народных депутатов и его постоянные депутатские комиссии, Исполкомы районных Советов, хозяйственные, профсоюзные, комсомольские и спортивные организации. Только в результате общих усилий мы сможем успешно справиться с поставленными задачами.

В спортивной подготовке спортсменов-олимпийцев и их научном обеспечении большая ответственность ложится на Институт физической культуры имени П. Ф. Лесгафта.

На прошедших зимних и летних Олимпийских играх студенты института завоевали 7 золотых, 10 серебряных и 5 бронзовых медалей, набрав в общей сумме 75,8 очка. Готовясь к Олимпийским играм 1980 года, мы обязаны добиться большего.

В. АГЕЕВЦ,
председатель постоянной комиссии по физической культуре и спорту Ленгорисполкома, ректор Института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

Партийная жизнь

В повестке дня — воспитательная работа

1 марта состоялось общепартийное собрание, на котором были обсуждены вопросы воспитательной работы в студенческих общежитиях. Доклад о состоянии этой работы на сегодня сделал председатель студсовета общежитий, член партийного бюро института А. А. Артынюк. В прениях выступили секретарь партбюро педагогического факультета Г. Н. Барышников, зам. декана спортивного факультета Л. Г. Перфильев, заведующая кафедрой педагогики профессор В. В. Белорусова, зам. декана по работе с иностранными учащимися А. В. Трескунова, проректор по спортивной работе В. С. Кунарев, председатель совета общежития № 1 С. Лапенков, ректор института, доцент В. У. Агеев.

Партийное собрание приняло постановление, в котором намечены меры по дальнейшему улучшению воспитательной работы со студентами в общежитиях.

ИСТОРИЯ НАШЕГО ДОМА

Одним из архитектурных памятников, которыми славится Ленинград, является здание нашего института, бывший дом Воронцовых.

Дом Воронцовых — одно из многочисленных строений, созданных гением известного русского архитектора Ипполита Антоновича Монигети. И. А. Монигети родился в Москве в 1819 году. Учился в Строгановском училище и благодаря своим блестящим способностям уже в 15 лет поступил в Академию художеств, где окончил класс Александра Павловича Брюллова (крупный архитектор, брат известного живописца). Причем последние три года обучения в Академии он заканчивал с медалью.

К строительству дома Воронцовых И. Монигети приступил, будучи уже зрелым мастером. Строительство велось в 1856—1857 годах, дом был усадебный и строился на окраине С.-Петербурга — в Коломне. Характеристике этого района столицы середины XIX века мы найдем у Н. В. Гоголя: «Тут все не похоже на другие части Петербурга; тут не столица и не провинция; тут, кажется, слышишь, перейдя в Коломенские улицы, как оставляют тебя всякие молодые

желания и порывы.

Сюда не заходит будущее, здесь все тишина и отставка, все, что осело от столичного движения...».

Дом Воронцовых фасадом выходил на р. Мойку, к знаменитой арке Новой Голландии (самые красивые складские помещения в мире) и был выполнен в стиле раннего французского классицизма.

В конце XIX века дом был приобретен великими князьями Александром Михайловичем и Ксенией Александровной (сестрой царя Николая II). В одном из номеров журнала «Столица и усадьба» за 1914 год были опубликованы фотографии, которые дают некоторое представление о блеске и богатстве интерьеров дворца. Это виды красной гостиной, большого зала, голландской комнаты, мавританского кабинета и др.

Перед началом первой мировой войны хозяева дома уехали за границу, и дворец стоял в запустении до 1924 года. Дважды за это время во дворце возникали пожары, и часть интерьеров погибла.

На одной из старинных фотографий мы видим трех подростков, сидящих на зимнем балконе дворца, это дети Ксении Александровны. Им принадлежал огромный дворец со множеством

комнат и различных пристроек. А рядом, за Никольским собором, была ночлежка, перед которой каждый вечер выстраивалась очередь нищих, желавших получить место на нарах.

Октябрьская революция смела с лица России эксплуататоров, и русский народ обрел новую жизнь, жизнь, полную радости творческого созидания и свободы. В его распоряжение поступили такие дворцы, как Зимний, Михайловский, Ксении Александровны и другие.

В 1924 году началась новая жизнь дворца. Ленинградский Губисполком 14 июля 1924 года постановил: «Обязать Откомхоз (отдел коммунального хозяйства — М. П.) передать часть помещений бывш. Ксенинского дворца под институт им. Лесгафта». Студенты активно участвовали в переоборудовании помещений. Уже осенью туда были переведены хозяйственная и административная части института, библиотека, мастерские ручного труда, рисовальный класс, несколько аудиторий и было устроено общежитие на 100 с лишним мест, а при нем столовая. Благодаря самоотверженному труду студентов уже в июне 1925 года состоялось торжественное открытие дворца, пере-

СТРАНИЦЫ ЛЕТОПИСИ

оборудованного и приспособленного для учебных занятий.

В годы Великой Отечественной войны в здании института располагались курсы медицинских сестер, военно-учебный пункт бойцов народного ополчения и штаб партизанского движения Ленинградской области. Со двора института ушли в тыл противника первые партизанские отряды, сформированные из студентов и преподавателей института. Бойцы отряда МПВО охраняли здание от пожаров. Но однажды прямым попаданием бомбы был разрушен главный корпус здания, и в огне пожара погибли богато декорированные интерьеры дворца.

Из сохранившихся интерьеров остались незначительные детали в библиотеке института и в приемной ректората, а также чудом уцелевший горельеф над боковой дверью дворца (эта дверь чаще использовалась для входа во двор, чем парадный вход с Мойки). Горельеф был выполнен скульптором Н. А. Рамазановым и создавался под девизом «Правое дело не должно погибнуть».

Восстановленные студентами в послевоенные годы, здание сохраняет свой первоначальный внешний вид.

М. ПРОКОФЬЕВ,
зав. музеем истории института